

七旬老人做出一条足浴产业链

□本报记者 黄华
通讯员 曹要强 李耀辉

8月1日,记者走进上蔡县塔桥镇关楼村的一家乡村工厂。与大多数工厂不同的是,这家工厂前面是店铺,陈列工厂生产的足浴洗浴用品,后面是工厂,工厂内一片忙碌的景象,自动化灌装、封盖、贴标,人工装盒、入箱、贴标,整个流程行云流水一气呵成,装箱的足浴洗浴用品被整齐地码放在仓库,等待发往全国各地的加盟店。

“前店后厂”是咱们关楼的特色,我们开在广州、北京、上海等大城市的足浴店都在咱关楼村这个厂子里进原料。”71岁的工厂负责人关中华说,因为做足疗在关楼有几百年的历史,所以村里绝大部分人在外以足疗或足疗相关的产业为生,也被称为“关楼系”。

关中华说,想要做好一家足疗店,一方面靠技术,另一方面靠产品,二者缺一不可。关楼村的祖辈就是以足疗技术起家,历经几代人的传承,技术早已自成体系且备受大众认可。而产品却是影响发展最大的软肋,原材料质量参差不齐、配比不对、包装不严密等问题,让人头疼不已。

“总卖技术赚不到啥钱,而且也特别累!必须有过硬的产品,才能保证足疗店拥有稳定的客流和收益!”2017年,关中华决定自己办工厂做产品,彻底解决被产品“卡脖子”的问题。在经过一番摸索,关中华在村里建起标准化的流水生产线,几经测试,产品质量稳定且使用效果良好,一经推出备受在外的关楼人推崇,订单如雪花般纷纷而来。

“他们在外发扬技术,在我家做好产品,技术、产品双过硬,那就好比老虎长了翅膀,厉害得很!”关中华兴奋地说。“爸,那叫如虎添翼!”关中华的女儿纠正爸爸的说法。“对对对,如虎添翼!”关中华嘿嘿一笑。

近年来,塔桥镇大力支持关楼足浴特色产业的发展,从选址到开店,从技术培训到配套产品体系搭建,从员工培训到营销策略,提供“一站式”服务。截至目前,该镇培训专业足浴技师达上千人,300多位村民走出家门,在大城市开起足浴店当上了小老板。

爱心养老助餐 让“食”事更实

本报讯(记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员刘忠士 张勇)为积极探索基层社区、社会机构养老助餐新模式,让老人享受优质养老服务,8月7日,商丘市睢阳区东方街道1个老年食堂、3个助餐点正式启动,为符合条件的辖区老年人提供营养丰富、口味适宜的美味餐食。

老年食堂环境整洁舒适,工作人员热情周到,一日三餐菜品合理搭配,充分考虑老年人的营养需求和饮食特点,确保让老人吃得健康舒心。社区养老助餐服务解决了部分老年人因身体原因无法做饭的问题,为一些独居老人提供了社交机会,让他们在享受美食的同时,也感受到社区大家庭的温暖和关爱,许多老年人纷纷对这一举措表示感激和赞扬。

下一步,该街道将依托“老年食堂+助餐点”等模式,推动养老资源统筹整合、高效利用,在民生“食”事上多做加法,让更多老年人吃上家门口的热乎饭。

服务再升级 让企业省时省力省钱

本报讯(记者宋广军 通讯员张浩 邓智娟)“那天我们忘记带工程规划许可证,工作人员在许昌市证照网调取后,直接办理了施工许可证申请……”8月9日,谈及几天前办理施工许可证的事情,长葛市宇龙湖御府项目负责人高建华说,长葛市住建部门真正实现了让企业少跑腿,大大提高了办事效率。

据长葛市住建局行政审批科孙卓宇介绍,在办理建筑工程许可证时,需要用到的不动产证、规划许可证的,都可以通过许昌市证照网调取,不用提供纸质证明。

为持续打造稳定、透明、便捷的政务环境,今年以来,长葛市紧盯项目建设和企业发展,利用“三省”法,让企业更省时、省力、省钱,提升人民群众满意度,为项目建设把脉支招,推动项目建设提速增效。

孙卓宇表示,下一步,长葛市住建部门将持续深化放管服改革,转变工作作风,精简办理流程,优化营商环境,为全市经济高质量发展贡献住建力量。

延伸服务链 群众十分钟办完业务

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员汤红涛 陈笑闻)8月5日中午,信阳市民陈女士带上资料,来到信阳市浉河区政务服务大厅办理公积金提取业务。本来以为会非常麻烦,结果提交资料、核对资料、签名确认……10分钟就办完了所有业务。

“没多久,我就收到了资金到账的短信。”陈女士笑着说。

更让陈女士惊喜的是,办理全过程均在“无纸化”下操作。工作人员把陈女士的资料原件放在窗口扫描,陈女士本人核对信息即可,无需复印、填表。“公积金业务办完,发现旁边就是水电气一站式服务窗口,还顺便交了燃气费,现在办业务真方便!”陈女士感慨地说。

近年来,浉河区政务服务中心简化办事流程,开设水电气一站式服务窗口,利用中午不休息、延时服务等方式,打破群众办事时间限制,不少前来办事的市民和企业对这种“能办事、快办事、办成事”的服务感到非常暖心。

打造家门口的幸福



8月6日,浉池县英豪镇西英豪村群众晚饭后在村里新建的小广场纳凉,孩子们在追逐嬉戏。近年来,该镇积极推进农村人居环境整治,持续提升人民群众的获得感、幸福感。
本报记者 杨远青 摄

白天“入托”受照顾 晚上回家享天伦
叶县日间照料中心照亮“幸福夕阳”

本报讯(记者丁需学 通讯员王涵 王俊鹏)8月8日,在叶县城区老年人日间照料中心,老人们有的在吹拉弹奏,有的在打麻将,有的在聆听健康讲座,大家你说我笑其乐融融,老有所乐的幸福感扑面而来。

“这儿宽敞敞敞、明亮亮、干干净净,还有丰富的文化活动,我们在这儿非常开心。”正在唱戏的梅松娥老人笑着连连称赞。

该中心建筑面积约1700平方米,是平顶山市目前标准较高、规模较大、功能较全的日间照料中心,设有日间休息室、书画阅览室、康复训练室、厨房、餐厅等,是一处广受老年人喜爱的“家外之家”。

河道水清亮 群众心敞亮

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员雷显会 周黎明)“今天早晨我去陶家河河边散步,河道里臭气熏天,完全没法靠近,这到底是咋回事儿?”7月29日晚上,网名“不会开车的小李”在抖音平台发布了一条视频,引来商城县众多网友的关注和热议。

视频发出不久,有一条留言让网友们顿时感到安心:“感谢您的反馈,美丽家园需要我们共同维护,请持续关注,监督有关部门履行好管理职责。”这名留言者,就是商城县纪委监委派驻第二纪检监察组工作人员陈泽浦。

作为派驻县生态环境部门的纪检监察干部,陈泽浦立即将此线索进一步收集摸排,经组务会研判后联系并督促有关部门到现场查看。

在派驻纪检监察组的督促下,该县城市管理局牵头组织相关部门人员和环卫专家,现场调研河道水体发臭问题。

据了解,群众反映的问题河道因持续强降雨,上游水生植物被冲到河道下游并堆积,降雨过后又连续高温,暴发了蓝藻水华现象。问题原因找到了,环卫部门随即组织打捞队对河道漂浮物进行拉网式清理,并协调上游水库管理部门打开放水,对河道进行水体置换。

群众发布视频的24小时后,陶家河的水就恢复了往日的清澈明亮,河道两岸散步与晨练的居民又渐渐多了起来。

白天“入托”接受照料,晚上回家享受家庭生活,老年人日间照料中心这一新型养老模式的兴起,让独居和空巢的老人在“家门口”解决了养老问题。这也是叶县让老人“养老”变“享老”、提升幸福感和获得感的一个缩影。

近年来,叶县以提供更加优质方便的居家养老、社区养老服务为目标,不断提升养老服务水平,在基本医疗、日间照料、文化娱乐、精神慰藉等生活服务上,全力满足老人服务需求;积极推进社区养老服务体系建设,为社区老年人创建更加优质舒适的社区养老服务环境,让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

同时,在叶县民政局的支持下,爱

心人士还组成居家服务队,为社区60周岁以上失能半失能老人、高龄老人、空巢老人、独居老人、残疾老人,以及特困供养人员等特殊人群提供上门服务、休闲娱乐、精神慰藉、紧急援助等养老服务,让社区养老更安心。

截至目前,叶县共成立城区养老服务设施21个、15个乡镇日间照料中心,91个行政村建立了老人“幸福院”,通过创新服务模式,满足老年人多层次需求。

“接下来,叶县民政局将持续聚焦老年人所需所盼,不断丰富养老服务供给,为老年人提供一个更全面、更便捷、多元化的贴心服务,使老年人在家门口乐享幸福生活。”叶县民政局党组成员、副局长贺冬鸽说。

荒滩变游园 村民乐开怀

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员陈昊 孙东寨子村,村口别具一格的小游园让人心旷神怡、流连忘返。一排排挺拔整齐的苗木郁郁葱葱,各色娇艳的花儿争奇斗艳,凉亭里,老人们悠然自得纳凉唠嗑,脸上洋溢着满足和惬意,一幅温馨和谐的画面。

村民邢银春满脸自豪地说:“去年这儿还是荒滩,今年春天变成了小公园,早上来这里锻炼,晚上跑步,有椅子有亭子,还有健身器材,是个好地方。”

“家门口”就业 顾家又增收

本报讯(记者巴富强 通讯员部敏 青俊 王亚帆)8月11日,吃过早饭,太康县清集镇西扶村村民李君君将两个孩子送到村里的“儿童之家”后,便骑车来到村里的益佳服饰有限公司上班。

随着一阵清脆的“哒哒哒”声音响起,李君君开始了一天的工作。“在这里上班离家近,时间也宽松,每天还能接送孩子上下学。俺对现在的工作很满意。”李君君说。

清集镇益佳服饰有限公司成立于2018年,是一家生产各类宠物服饰的企业。据公司负责人张占伟介绍,此前,他长期在外从事服装加工生意,2年前,看到太康县支持返乡创业的政策越来越好,于是他决定将多年在外积累的资源带回来,在西扶村创立

清集镇益佳服饰有限公司。

懂经营、善管理,张占伟的公司生意越做越大,至今已带动170余名村民到公司务工。“下一步,我准备再扩大生产规模,引进更先进的生产设备,优化生产流程,以提高产能和效率。同时,也能为周边的乡亲们提供更多的就业机会,让他们在家门口就业,实现增收致富。”说起未来,张占伟又有了新的打算。

近年来,清集镇着力打造一批各具特色的企业,为农村闲散劳动力提供“家门口”就业渠道。截至目前,该镇已在20余个行政村建立企业30余家,涉及食用菌种植、服装制品、农产品加工等多个领域,累计带动2000多名农村富余劳动力就近就业。

指尖上“盘”出大产业

本报讯(记者宋广军 通讯员刘艳红)“大家加把劲儿啊,今天是发往浙江的3万对,物流公司的车下午4点来装车!”8月11日,在禹州市方岗镇西李庄村,“永恒扣业”负责人刘红亚正在指挥着工人配合物流公司装车。

刘红亚告诉记者,“永恒扣业”辐射带动了周边火龙、顺店、神屋、鸿畅、浅井、古城等20多个乡镇及平顶山、巩义等外县市500多人的从事布扣加工。

据了解,今年40岁的刘红亚是西李庄村4组村民,多年来先后办过鞋厂、卖过药材,还从事过销售。几年前,她敏锐地

地发现,全国各地流行中国风系列服饰,带动与之配套的布艺布业需求旺盛,就马上租下本村一个闲置的矿院,买回20多台机器,对工人经过培训以后,一个布艺盘扣公司就开张了,取名“永恒扣业”。

刘红亚介绍,布艺纽扣加工简单易学,老年人也都能干。她们既可以在厂里上班机器加工,也可以把毛线、布、线、丝带等材料带回家进行手工加工,计件付酬。产品有葫芦形、菊花形、凤尾形、蝴蝶形、灯笼扣、直扣等20多款。

当许多地方的人们需要抽家别口外出打工时,西李庄村的妇女们却可以轻轻松

松地坐在家,围在街头,一边说说笑笑地拉着家常,一边熟练地手工盘着布扣,交到厂里当场就能结清工钱。

由于刘红亚的布扣公司品种全、质量好,迅速打开了市场。每天下午,快递公司都准时到公司打包取货,发往全国各地并出口海外,2023年,营业额达1000多万元。

“刘红亚办这个公司对村里来说是双赢,既盘活了闲置矿院,增加了集体收入,也给周边村民带来了家门口就业的机会,我们大力支持!”西李庄村党支部书记闫占宇表示。

特色美食街 盘活夜经济

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员吴德春 何婷 石岩刚)8月6日晚,位于固始县秀水办事处的元光桥夜市内,各餐饮店铺正规有序经营,众多特色美食摊位生意火爆,排队购买的顾客络绎不绝。消费者们在徐徐的夏日晚风中品尝美食、畅聊人生,烟火气十足。

“听说这个新开的夜市里一家烧烤很好吃,今天我特地带家人来尝尝,夜市规划得很合理,就餐环境挺好的,味道也确实不错。”市民周先生和家人一起享受着夜市中的热闹与放松。

今年以来,固始县结合该县美食资源优势,积极探索夜市经济新模式,倾力打造了一批特色鲜明、业态多元的美食街区,发掘释放夜间消费潜力,让城市烟火气更浓。

夜市建设之初,选址是重要的“课题”之一,既要顾全城市的“面子”,又要照顾摊贩的“肚子”,附近道路宽阔、人流量大、场地较大的路段是固始县城市管理局选址的重要标准之一,同时也可以避免因夜市摊点经营形成的“骑路市场”。经过多次调研,城市管理局、市场监管、相关办事处等部门组织流动摊贩代表召开现场会,共同选定第三方单位进行前期场地规划设计建设;协商入驻的条件、费用和水电配套设施建设等问题,为商户争取最大利益;讲解相关政策制度,化解“管与商”的矛盾,引导商户规范经营。

截至目前,该县已在花花市街、乐买特超市前区等11处,共设置夜市摊点400余处,解决新增就业800余人,同时从源头上有效避免了夜市摊位阻碍交通、乱扔垃圾、污染环境等情况,让“烟火气”更有序。

文化惠民暖心 点亮幸福生活

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员王涵 王俊鹏)8月6日晚,宜阳县滨河文化广场上人头攒动,深受群众喜爱的宜阳县“滨河之声”群众性系列广场文化活动在大合唱《在灿烂阳光里》中拉开序幕。

二十三载风雨同舟,“滨河之声”从未间断,已经成为享誉省外的文化品牌,也是宜阳县人民群众精神文化生活中的一件大事,更是老百姓消暑纳凉享受幸福生活的重要载体。

本届“滨河之声”群众性系列广场文化活动将持续至9月10日,在延续分设城区主会场和乡镇分会场的同时,将持续举办“中原舞翩跹”广场舞大赛宜阳县选拔赛、“唱响新时代”群众合唱大赛宜阳县选拔赛、“我的乡村文化合作社”才艺大赛、“银发秀场”才艺展演周、“豫出彩·一起来”青年音乐秀等专题性展演、才艺大赛活动,戏曲、歌舞、曲艺等轮番登台,点亮群众幸福生活。
(许金安 宋会杰 麦怡琳)

党建赋能 兴村富民

本报讯(记者许树大 通讯员张景耀 张伟)8月8日,记者从临颍县杜曲镇获悉,近年来,该镇立足区位优势、资源禀赋和产业基础,创新“党建+产业”模式,绿色发展呈现良好态势。

该镇在“杜曲木业红盟”党建联盟基础上,健全“镇一木业协会一企业一生产班组”四级组织体系,出台党建引领服务企业高质量发展的实施意见,实施现代家居产业“全链式”发展计划。去年以来,该镇招引亿元项目7个。

以“五星”支部创建为契机,该镇出台壮大村级集体经济的实施意见,将发展壮大村级集体经济工作纳入村级年度目标考核,考核结果与村干部绩效、村年度实绩等挂钩。目前,全镇村集体经济年收入超5万元的村实现全覆盖,年收入20万元以上的村有10个。

该镇落实“四下基层”工作制度,围绕“三零”创建、人居环境整治、村集体经济等重点任务,划分党员责任区、设置党员先锋岗、成立党员突击队,开展“乡村党旗红、产业发展强”主题活动,让党旗在乡村一线高高飘扬。

暖心义诊 健康随行

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员段发广 何铸)“老人家,来帮您测量下血压,最近感觉咋样,夏天高温不能中暑,要注意生活方式,尤其要控住血糖……”8月5日,罗山县庙仙乡卫生医疗团队来到庙仙中心敬老院开展健康义诊活动,为老年人安享健康晚年生活保驾护航。

活动现场,医护人员为老人测血压、血糖,抽血化验,做肝肾功能及心电图检查,了解老人的身体状况,耐心解答疑问咨询,提供就医诊疗指导。医护人员还向老人发放诊疗服务卡,为老人建立健康档案,掌握老人健康动态,随时解答老人健康咨询,实行跟进随访服务。



8月8日,商水县舒庄乡扶苏村瑞彩服装厂的工人们在赶制订单。近年来,该县结合本地优势资源,鼓励小微企业在乡村就地建厂,全乡共建服装厂、毛绒玩具厂、渔网厂26家,吸收3000多名富余劳动力家门口就业。
乔进军 摄